

## Варух: ослабевший писец

Дейтон Киси

Глава 45 связана с событиями в четвёртый год царствования Иоакима (см. гл. 25;<sup>1</sup> 36; и 46:1–12). В то время Иеремия находился в заключении и не мог предстать перед народом. Однако он продиктовал Варуху волнующее послание (проповедь, которую он готовил девять

<sup>1</sup>“Глава 25... поясняет, кстати, почему очень короткая *сорок пятая* глава, посвящённая Варуху, находится именно там, где она находится. Авторы, писавшие об Иеремии, похоже, считают само собой разумеющимся, что по крайней мере *эта* маленькая глава находится не в надлежащем месте. Безусловно, она не может быть дополнением к тому, что предшествует ей в главах 43 и 44, так как в этих двух главах мы читаем о пожилом Иеремии в Египте спустя какое-то время после падения Иерусалима, тогда как сорок пятая глава восходит к «четвёртому году Иоакима». Но может быть, сорок пятая глава связана с пророчествами о языческих народах, следующими *за* ней? Да, так оно и есть; и эта связь раскрывается в главе 25... Посмотрите, как начинается глава 45: «Слово, которое пророк Иеремия сказал Варуху, сыну Нирии, когда он написал слова эти с уст Иеремии в книгу, в четвертый год Иоакима». Разве связь не настолько очевидна, что снимает все сомнения? Когда там говорится, что он написал «*слова эти*», то имеются в виду те слова, которые следуют в пророчествах о языческих царствах; так как стих 4 говорит о каре, надвигающейся на «всю землю» (а не лишь на «всю эту землю», как в СБ или «по всей Иудее», как в СП), а стих 5 говорит о бедствии, надвигающемся «на всякую плоть», — несомненно, имея в виду последующие пророчества обо всём мире. Таким образом, глава 45 помещена в надлежащем месте — как вступительный комментарий к главам 46—51” (Бакстер).

месяцев; см. главу 36). В главе 36 подробно описывается, как подействовало возвещённое Варухом в различных местах. Это послание оказалось сильное воздействие даже на самого Варуха, что и показано в этой главе. Оно вызвало тревогу у князей и было брошено в огонь и сожжено царём Иоакимом (36:20–23).

Попытайтесь представить себе чувства, которые испытывал Варух. Он был глубоко встревожен бедствиями, пророчества о которых он записал со слов Иеремии, и, кроме того, испытал душевное потрясение оттого, что вспыльчивый царь сжёг это послание. Царь был в такой ярости, что Иеремию и Варуха пришлось спрятать (36:26). Затем Иеремия отважился поручить Варуху вновь записать это послание вместе с некоторыми дополнениями (36:32). Бог предвещал стране несчастье. Его вестью о бедствии нельзя было пренебречь! Из-за невосприимчивости вождей и реакционеров это послание о всеобщем истреблении стало очень грозным документом. Варух, хоть сам записал это послание, был в смятении; о нём никак нельзя сказать, что он спокойно воспринимал эти тревожные часы. Его тревога — не домысел, а откровение; оно описано в этой короткой главе.

В это трудное время Бог предоставил Варуху средства, необходимые для того, чтобы помочь ему вырасти и возмужать, как Он это делал для Иеремии в главах с 11 по 20. Эта глава — личностная характеристика, в которой мы видим Божье послание для Варуха (ст. 1, 2), настроение Варуха (ст. 3), Божье зеркало для Варуха (ст. 4, 5а) и Божье милосердие к нему (ст. 5б).

**ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ.** Тема: поддержка Варуху. Время действия: в четвёртый год царствования Иоакима. Ключевая истина: 45:5а, предостережение всем верующим в Бога.

## **БОЖЬЕ ПОСЛАНИЕ (45:1, 2)**

Иеремия и Варух пережили вместе не один особый момент. Первое сообщение в этой главе относится к уже упомянутым событиям, когда в главе 36 рассказывалось о написании свитка. Ещё раньше в книге (но позже по времени) Варух помогал находившемуся в заточении Иеремии, когда тот покупал собственность в Анафофе (глава 32). Позже, когда Иоанан принудил народ идти в Египет, Варух и Иеремия вместе отправились в то злополучное путешествие (43:1–7). Таким образом, они вместе пережили многие события и испытания. Как сообщается в книге Иеремии, начальный период их совместного служения включал испытания, с которыми они столкнулись, когда Варух написал свиток и доставил его вельможам и царю. По-видимому, именно когда Иеремия и Варух скрывались, последний услышал от Иеремии эти слова: “Так говорит Господь, Бог Израильтев, к тебе, Варух” (ст. 2). Не многие люди на земле получали особое послание от Бога, а Варух получил!

## **НАСТРОЕНИЕ ВАРУХА (45:3)**

Бог не только может послать нам весть, Он также может насказать видеть нас (Пс. 138:1–12). Ему известны наши мысли и наши слова (Иер. 17:10; Мф. 12:35–37). Бог на удивление может обращаться лично к каждому из нас. Его наблюдение за каждым в отдельности очевидно из того, как Он указал на все слова “мне, моей, моих”, которые Варух употребил в одном предложении. Заглянув ему в сердце, Бог обнаружил состояние духа, граничащее с жалостью к себе. Варуху было необходимо изменить это настроение, прежде чем он будет готов к более суровым временам в будущем. В стихе 3 Варух проявил четыре признака уныния.

1. Он был *встревожен*—“Горе [евр. *ой*] мне!” Это плач и крик отчаяния. Иеремия в своё время был в такой же ситуации (4:31; 10:19; 15:10). У других могут быть такие же душевные волнения и стенания, но беда Варуха заключалась в том, как он сам воспринимал своё положение.

2. У него были *слёзы*—“Ибо Господь приложил скорбь к болезни моей”.<sup>2</sup> Эта боль не

<sup>2</sup>Евр.: *мак-об*—“...боль, физическая, Исх. 3:7... о боли душевной... Пс. 31:10 (о скорбях нечестивому)... о Вавилоне, Иер. 51:8... в результате греха... Иер. 45:3... об Израиле в бедственном положении, Иер. 30:15... об [Иерусалиме]... Плач. 1:12, 18... о страдающем рабе, Ис. 53:3, 4” (Браун и др.).

была лишь болью в дополнение к боли или горем, прибавленным к боли; Варух был склонен обвинять Бога.<sup>3</sup>

Иеремия в сомнении и разочаровании отвечал Богу, когда в своё время боролся с испытаниями. Ему знакомо было состояние, в котором теперь пребывал Варух. Бог хотел помочь Варуху достигнуть такой же степени зрелости, какой достиг Иеремия. Мы должны уповать на Божье терпение, милосердие и благодать, когда стараемся обрести Его божественную природу (см. Евр. 5:11–14; 2 Пет. 1:2–4).

3. Он *устал*—“Я изнемог [евр. *йага*] от вздохов моих”. Слово “изнемочь” означает ослабеть от усталости или изнурения. Вырвалось ли у него это слово после всех тех тяжёлых испытаний и потрясений, когда он записал послание Иеремии и передал его пяти различным группам, а кончилось всё лишь тем, что царь его сжёг? Да и кто бы на его месте не испытал физического и эмоционального истощения? Его добное намерение привело лишь к необходимости скрываться!

4. Он был обременён *напряжённым состоянием*—“И не нахожу покоя”. Его душа была слишком встревожена, чтобы можно было заснуть. Чем бы это ни было вызвано—страхом, сомнением, смущением, гневом, усталостью или вышедшим из-под контроля воображением,—Варух хотел успокоения. Он не мог отдохнуть; его воспалённые глаза не расслаблялись. Тогда Бог всякого утешения пришёл ему на помощь.

## **БОЖЬЕ ЗЕРКАЛО (45:4, 5а)**

Бог хотел, чтобы Варух взглянул в Его зеркало и увидел положение дел таким, каким видел его Он. Варуху нужно было увидеть три вещи:

1. Бог готовился разрушить то, что построил; что Он насадил, собирался искоренить (ст. 4).<sup>4</sup> Ва-

<sup>3</sup>“В Библии есть много Варухов. Илия какое-то время сидел под можжевёловым кустом (3 Цар. 19:4); Иона ужасно расстроился из-за утраты растения, дававшего тень. Некоторые псалмопевцы принадлежат к этому же числу, но прежде всего это Иов. Всем им необходимо было усвоить урок, который преподаёт эта глава” (Смит). Иеремия сам в определённый период своей жизни пребывал в унынии (Иер. 15:17, 18; 18:19–23; 20:7–9).

<sup>4</sup>Книга Иеремии началась со следующих слов, с которыми Господь обратился к Иеремии: “Смотри, Я поставил тебя в этот день над народами и царствами, чтобы искоренять и разорять, губить и разрушать, созидать и насаждать” (1:10). См. также 18:7–10; 31:27, 28, 40.

руху надо было задуматься над этим по двум причинам. Во-первых, любые стресс, душевную боль или подавленность, какие мог чувствовать Варух в связи с бедами, напророченными против его родины, Бог переживал с более глубокой любовью и пониманием, которые относились ко “всей этой земле”. Ранее Бог уже говорил об этом, когда хотел помочь Иеремии (12:7–11). Во-вторых, если Варух полагал, что эти беды можно будет предотвратить или что они не случатся (в особенности, если он думал, что может всё изменить), Бог заверял его, что разрушение и искоренение произойдут непременно!

2. Заглянув в душу человека, Бог обнаружил там нечто требующее исправления. Он выразил эту проблему так: “А ты просишиь себе великого!” (ст. 5). Важно не знать, что великого для себя хотел Варух, а *признать, что Бог знал это*. Слова Бога помогают легко увидеть в Варухе дух эгоизма и честолюбия. Честолюбивые устремления человеческого сердца зачастую противоречат Божиим замыслам и намерениям. Вы никогда не страдали этим? Не породило ли в Варухе одно грандиозное богоудившее послание и то впечатление, которое оно произвело в результате четырёх его повторений, громадное честолюбие оратора? Если это так, то после ещё одного повторения такая возможность у него исчезла. Не потому ли он хотел перестать скрываться, чтобы вновь подтвердить свои способности? Мы не знаем, но Бог увидел нечто, что требовалось подправить. А как Он видит вас?

3. Варуху следовало понять, что он не должен был просить для себя великого, потому что Бог собирался “навести бедствие на всякую плоть” (ст. 5). Из-за бедствия, которое Бог наведёт на всякую плоть, Иеремии было велено не брать себе жену и не входить в некоторые дома (16:1–8). А чего должен был избегать Варух? Нам не говорится, но Варух, несомненно, знал, на что указывал Бог. Чётко не выразившись, Бог дал всем нам мудрость избегать эгоистичных устремлений, куда бы нас ни влекло. Не идите этим путём — ни одним из этих путей!<sup>5</sup>

<sup>5</sup>“По тону этой главы мы можем определить, что устремления Варуха имели чрезмерный налёт личных амбиций. В то время как царей, священников и пророков поглощала всеобщая погибель, которой даже самые преданные служители Иеговы не могли избежать, Варух предавался мечтам о почестях, которые должна была принести успешно выполненная блистательная миссия. Иеремия напоминает ему, что ему придётся разделить с другими

По поводу этого замечания, которое сделал Бог, уместно задать три вопроса. *Вы стремитесь к чему-либо?* У некоторых людей просто нет ни к чему стремления, что может быть проблемой. *Вы стремитесь к великому?* Прочтите следующие стихи, в которых говорится о великом: Мф. 6:33; 28:5; Мк. 16:16; 2 Кор. 12:14, 15. *Вы стремитесь к великому для себя?* Эгоистичные устремления никогда не принесут подлинного удовлетворения. (См. Фил. 2:21; Ин. 5:30, 44; 8:50; Мф. 20:20–28).

### БОЖЬЕ МИЛОСЕРДИЕ (45:5б)

Хотя Бог прямо указал на проблемы Варуха, Он также явил милость и великодушие в Своём замысле будущего Варуха. Эти слова были переданы, как минимум, за восемнадцать лет до того, как пала Иудея и народ ушёл в Египет. На этот период времени выпало много тяжёлых испытаний. Варух, направляемый Богом, смог одержать верх над унынием и умерить свои честолюбивые желания, чтобы следовать Божьей воле. В дальнейшем ни в одном упоминании о Варухе не обнаруживается и намёка на недовольство. В каждом событии, несущем оскорбление или разочарование, мы видим его рядом с Иеремией. То, что Бог сказал Варуху в четвёртый год правления Иоакима, вне всякого сомнения, оставалось с ним во время всех испытаний, связанных с падением Иудеи, и последовавшего в результате этого путешествия в Египет.

Видя вокруг убийства и борьбу, Варух оценил то, что Бог пообещал ему: “А тебе вместо добычи оставлю душу твою во всех местах, куда ни пойдешь” (ст. 5). Заверение Варуха в том, что он и дальше будет жить под покровительством Бога и для Бога, не могло не быть благословением. Он принёс большую жертву, когда стал писцом Иеремии, но он получил жизнь!

Какова дальнейшая судьба Варуха? Нам не известно ничего, кроме того, что он был в Египте вместе с Иеремией (43:1–7).<sup>6</sup>

---

общие невзгоды. Вместо того чтобы стремиться к «великому», которое противоречит Божьему замыслу, он должен быть готов со смирением терпеть бедствие, которое Иегова «наведёт на всякую плоть» (Беннет).

“Согласно преданию, записанному Иеронимом, Варух и Иеремия умерли в Египте. Но апокрифическая книга Варуха помещает его в Вавилоне, где по другому преданию он оказывается после смерти Иеремии в Египте. Эти легенды, скорее всего, являются не более чем стараниями тоскующего воображения восполнить нежелательные пробелы в истории” (там же).

## Указание на переход

Глава 45 является как бы разграничительной линией в пророческом служении Иеремии. С главы 2 до конца главы 45 проповеди Иеремии в основном относились к Иудее и Иерусалиму. Начиная с главы 46 мы видим серию посланий для народов, от Египта на юге и западе до расширяющегося вавилонского царства на севере и востоке. Перечисление народов в этом регионе продолжается по главу 51 включительно. Эти главы в основном содержат пророчества о гибели этих народов. Все народы подвластны Богу, и Иудея не была единичным случаем растления. Другие народы были такими же нечестивыми, и Бог призвал Своего пророка завершить эту обещанную фазу его пророческого служения (см. 1:7–10). Поэтому под водительством Бога Иеремия обратил своё внимание на народы. С такой же смелостью и определённостью, какие характеризовали его пророческое служение среди его собственного народа, он стал возвещать Божью истину другим народам и городам.

## Ближний Восток во времена Иеремии

